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САМОРОБНА ВОГНЕПАЛЬНА ЗБРОЯ: ПОНЯТТЯ, ОЗНАКИ, 
КРИМІНАЛІСТИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ

Статтю присвячено вивченню поняття, ознак та особливостей криміналістичного дослідження 
саморобної вогнепальної зброї. З’ясовано, що саморобна вогнепальна зброя – це імітація вогне-
пальної зброї промислового зразка, виготовленої особами без відповідного на те дозволу із під-
ручних матеріалів та за допомогою загальнодоступних металообробних інструментів, яка за 
своїми технічними характеристиками та конструктивними особливостями придатна для здійс-
нення пострілу та ураження цілі. Запропоновано поділити саморобну вогнепальну зброю на таку, 
яка виготовляється з підручних матеріалів (труби, болти, металеві пластини, деревина, плас-
тик, пружини та деталі від будь-яких інструментів), а також саморобну вогнепальну зброю для 
виготовлення якої використовуються деталі вогнепальної зброї промислового зразка (рукоятка, 
ствол, окремі механізми). В такому разі саморобну зброю слід відрізняти від переробленої, яка 
характеризується тим, що до окремих видів (стартові пістолети, пневматичні пістолети, глад-
коствольні рушниці) вносяться такі конструктивні зміни в результаті чого вона стає придатною 
для стрільби. З метою дослідження саморобної вогнепальної зброї призначається судово-баліс-
тична експертиза, яка вирішує питання щодо віднесення наданого на дослідження предмета до 
вогнепальної зброї; способу виготовлення; справності та придатності до стрільби; можливості 
здійснення наданим на дослідження об’єктом пострілу.
Ключові слова: саморобна вогнепальна зброя, вогнепальна зброя, види зброї, судово-балістична 
експертиза.

Постановка проблеми. У слідчій практиці непо-
одинокими є випадки вчинення кримінальних право-
порушень із використанням саморобної вогнепальної 
зброї, що вимагає її огляду, вилучення та направлення 
на судову експертизу. Крім того, саморобна вогнепальна 
зброя досить часто вилучається під час проведення 
слідчих (розшукових) дій та оперативно-розшукових 
заходів у ході досудового розслідування кримінальних 
правопорушень, які не пов’язані із незаконним обігом 
вогнепальної зброї, бойових припасів або вибухових 
речовин. Проте, у відомчих законодавчих актах та нау-
ковій літературі досі не закріплене поняття саморобної 
вогнепальної зброї, її ознак та видів, що на практиці 
викликає труднощі та спірні питання при розмежуванні 
саморобної, переробленої, кустарної та атипової вогне-
пальної зброї і зумовлює необхідність вивчення поняття 
та ознак саморобної вогнепальної зброї, проблемних 
питань та специфіки проведення судової експертизи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Особ
ливості криміналістичного дослідження самороб-
ної вогнепальної зброї, її сутність та властиво-
сті вивчались такими вітчизняними науковцями як  
Берназ В. Д., Біленчук П. Д., Гамера В. А., Гамов Д. Ю., 
Гіверц П. В., Голдинський І. А., Гора І. В., Гузіков Р. О.,  
Дубовий О. П., Колесник В. А., Кофанов А. В., Ладін В. Н., 
Мельник Р. В., Салтевський М. В., Тіщенко В. В., Тро-
ценко А. М., Циганов С. М., Шепітько В. Ю. та ін.

Досить ґрунтовно специфіку та проблемні питання 
проведення судово-балістичної експертизи самороб-
ної вогнепальної зброї викладено Кофановим А. В., 
а поняття та класифікація саморобної вогнепальної 
зброї детально досліджені Мельником Р. В.

Під час дослідження використовувались методи 
формальної та діалектичної логіки, загальнонаукові та 
спеціальні методи наукового пізнання.

Метою статті є вивчення поняття та ознак самороб-
ної вогнепальної зброї, особливостей криміналістич-
ного дослідження саморобної вогнепальної зброї.

Виклад основного матеріалу. В експертній прак-
тиці зустрічається чимало видів вогнепальної зброї, 
що різняться від стандартних промислових зразків 
способом виготовлення, конструкцією, технічними та 
балістичними характеристиками. У криміналістич-
ній та юридичній літературі вживаються різні назви 
зброї, які відрізняються від офіційних і мають ознаки, 
характерні для певних груп зброї. Через термінологіч-
ний «різнобій» серед криміналістів немає єдності сто-
совно таких обʼєктів дослідження, що породжує труд-
нощі під час вирішення питання про віднесення їх до 
певного виду чи підвиду вогнепальної зброї (предмет, 
схожий за формою, розмірами та конструкцією, не від-
носиться до вогнепальної зброї, і навпаки)  [1, с. 122]. 
У випадку, якщо під час проведення обшуків слідчі 
або оперативні працівники виявляють предмети, які 
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за своєю конструкцією подібні до вогнепальної зброї, 
вони повинні прийняти рішення щодо їх вилучення та 
направлення на експертизу. Особливу увагу слід звер-
тати на підозрілі речі та об’єкти, адже в слідчій та екс-
пертній практиці існують випадки виявлення зброї, 
замаскованої під побутові предмети.

Відповідно до п. 8.2 Інструкції з організації реагу-
вання на заяви та повідомлення про кримінальні, адмі-
ністративні правопорушення або події та оперативного 
інформування в органах (підрозділах) Національної 
поліції України, затвердженої наказом МВС України від 
27.04.2020 № 357 вогнепальна зброя – ствольна зброя, 
яка призначена або може бути легко пристосована для 
ураження цілей снарядами (крім гумових чи аналогіч-
них за своїми властивостями снарядів несмертельної 
дії), що одержують спрямований рух у стволі (за допо-
могою сили тиску газів, які утворюються в результаті 
згоряння метального заряду) та мають достатню кіне-
тичну енергію для ураження цілі, що перебуває на 
визначеній відстані  [2]. У різній науковій літературі 
вогнепальну зброю класифікують за різними підста-
вами, але в основному до вогнепальної зброї відно-
сять: 1) бойова зброя  – бойові гвинтівки та карабіни, 
автомати, пістолети-кулемети, пістолети, револьвери; 
2) спортивна зброя (тренувальна та цільова) – малока-
ліберні гвинтівки, малокаліберні пістолети, малокалі-
берні револьвери; 3) мисливська зброя – гладкоствольна, 
нарізна, комбінована; 4) спеціальна зброя  – сигнальні 
пістолети (ракетниці), стартові пістолети, газові пісто-
лети; 5) саморобна зброя – самопали, обрізи [3, с. 149].

Слід акцентувати увагу на тому, що у нормативних 
джерелах не закріплено поняття саморобної вогне-
пальної зброї, а у науковій літературі поняття «само-
робна вогнепальна зброя» розглядається по-різному. 
Тіщенко В. В. говорить, що саморобна зброя – це зброя, 
яка виготовляється з підручних засобів без дотри-
мання технічних умов, а під час її виготовлення можуть 
бути використані деталі заводської зброї (ствол, рамка 
тощо) [4, с. 181]. Гузіков Р. О. зазначає, що саморобна 
вогнепальна зброя зазвичай індивідуальна за своєю 
конструкцією, не має близьких загальновідомих анало-
гів та не потребує технічного обладнання для виготов-
лення, а також невибаглива у використанні [5, с. 177]. 
На думку Гамова Д. Ю. саморобна зброя  – це зброя, 
виготовлена та зібрана саморобним способом з деталей 
і частин цілком саморобного виготовлення чи з вико-
ристанням окремих деталей і частин зброї та (або) 
виробів іншого призначення промислового чи кустар-
ного виробництва [6, с. 6]. Кофанов А. В. під самороб-
ною зброєю розуміє предмет, що володіє необхідними 
елементами конструкції відповідного промислового 
або кустарного виду зброї, виготовлений без дотри-
мання вимог технології промислового виробництва 
зброї і носить реальну небезпеку для людини під час 
її застосування, тобто відповідає трьом критеріям вог-
непальної зброї  – вогнепальності, надійності та збро-
ярності  [7,  с.  182]. Мельник Р. В. говорить, що само-
робна вогнепальна зброя  – це зброя, яка виготовлена 
власноруч з використанням заводського обладнання, 
деталей і частин повністю саморобного виготовлення 
чи використанням окремих деталей і частин зброї без 
дотримання технічних умов, що призначена для меха-
нічного ураження цілі на відстані снарядом, що одер-
жує направлений рух за рахунок енергії порохового 
або іншого заряду [1, с. 124]. Як бачимо, науковці наго-
лошують на тому, що саморобна вогнепальна зброя 
виготовляється особами власноручно без дотримання 

технічних умов виробництва та з використанням дета-
лей як самостійного виготовлення, так і окремих частин 
зброї промислового зразка.

Таким чином, можемо запропонувати таке визна-
чення саморобної вогнепальної зброї як імітації вог-
непальної зброї промислового зразка, виготовленої 
особами без відповідного на те дозволу із підручних 
матеріалів за допомогою загальнодоступних металоо-
бробних інструментів, яка за своїми технічними харак-
теристиками та конструктивними особливостями при-
датна для здійснення пострілу та ураження цілі. 

Пленумом Верховного суду України «Про судову 
практику в справах про викрадення та інше незаконне 
поводження зі зброєю, бойовими припасами, вибухо-
вими речовинами, вибуховими пристроями чи радіо-
активними матеріалами» від 26.04.2002 № 3 встанов-
люється поняття незаконного виготовлення холодної, 
вогнепальної зброї (крім гладкоствольної мисливської), 
бойових припасів, вибухових речовин або вибухових 
пристроїв під яким потрібно розуміти умисні, вчи-
нені без передбаченого законом дозволу дії по їх ство-
ренню чи переробленню, внаслідок чого вони набува-
ють відповідних характерних властивостей. Такими 
діями, зокрема, є перероблення ракетниці, стартового, 
будівельного, газового пістолета, інших пристроїв, 
пристосованих для відстрілу патронів, споряджених 
гумовими чи аналогічними за своїми властивостями 
метальними снарядами несмертельної дії, у зброю, 
придатну до стрільби, або мисливської (у тому числі 
гладкоствольної) рушниці – в обріз, виготовлення вибу-
хових речовин, вибухових пристроїв чи боєприпасів 
з використанням будь-яких компонентів, які самі по 
собі не  є  вибухівкою, але внаслідок цих дій набува-
ють здатності до вибуху, тощо  [8]. Отже, виготовлен-
ням саморобної вогнепальної зброї можна вважати такі 
дії особи, які спрямовані на самостійне виготовлення 
предметів, які за своїм зовнішнім виглядом є імітацією 
вогнепальної зброї та за конструктивними ознаками 
призначені для здійснення пострілу.

Тіщенко В. В. за способом виготовлення поділяє 
вогнепальну зброю на заводську, кустарну, саморобну 
й перероблену. Заводська зброя виготовляється в умо-
вах промислового виробництва за державними або 
фірмовими стандартами з дотриманням технології та 
відповідних умов виготовлення. Кустарна зброя виго-
товляється майстрами-зброярами в умовах кустарних 
майстерень, як правило, без жорсткого дотримання 
стандартів і технології, властивих заводським екземп-
лярам. Саморобна зброя виготовляється з підручних 
засобів без дотримання технічних умов. Під час її виго-
товлення можуть бути використані деталі заводської 
зброї (ствол, рамка тощо). Перероблена вогнепальна 
зброя є видозміненим зразком заводської зброї (напри-
клад, обріз) або пристосуванням спеціальних приладів 
та інструментів, що не є вогнепальною зброєю, чия дія 
заснована на використанні вибухових речовин (стар-
тові, сигнальні, газові, будівельно-монтажні пістолети 
й револьвери) [4, с. 180–181]. Мельник Р. В. за умовами 
виготовлення розглядає стандартну (зброю промисло-
вого виготовлення) та нестандартну зброю. Нестан-
дартна зброя порівняно зі стандартною аналогічного 
типу має певні відхилення в конструкції, відрізняється 
довжиною ствола, ложа тощо. До нестандартної нале-
жить атипова зброя, замаскована під будь-які побутові 
предмети (стріляючі авторучки, портсигари, парасольки 
тощо), перероблена вогнепальна зброя у вигляді обрізів 
гвинтівок і мисливських рушниць; газових, сигнальних 
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та будівельно-монтажних пістолетів (револьверів), які 
після пристосування їх до проведення спрямованих 
пострілів стають вогнепальною зброєю. Саморобна 
зброя фабрикується переважно з підручних матеріалів, 
інколи з частковим використанням деталей стандартної 
зброї і якого-небудь заводського обладнання [9, с. 126].

У свою чергу Кофанов А. В. стверджує, що вогне-
пальна зброя, що використовується в кримінально-про-
типравних цілях, поділяється за способом виготовлення 
на стандартну промислову, кустарну, саморобну. Науко-
вець також розрізняє три основні види атипової зброї: 
саморобну, перероблену і комбіновану. Саморобною 
атиповою вогнепальною зброєю, є такі її зразки, у яких 
усі частини виготовлені особою саморобно. Такий різ-
новид атипової зброї є доволі розповсюдженим і грубим 
імітуванням заводської зброї. До переробленої атипової 
зброї належать зразки, виготовлені шляхом внесення 
значних змін кустарним або іншим способом в завод-
ський екземпляр вогнепальної зброї, а також деякі 
види заводської зброї, спеціально пристосовані для 
проведення пострілів та зберігання (транспортування) 
в певних умовах. Наприклад, виготовлення «обріза» 
в результаті укорочення ствола і ложа гвинтівки або 
карабіну. В експертній практиці і в спеціальній літе-
ратурі перероблену зброю відносять до саморобної, 
що є помилковим. Така зброя виокремлюється у само-
стійну групу [10, с. 207]. Слід звернути увагу на те, що 
деякі науковці (Кофанов А. В., Мельник Р. В.) відносять 
саморобну вогнепальну зброю до атипової, тобто такої, 
що може бути замаскована під інші предмети. На нашу 
думку, дані види зброї слід розглядати окремо. 

Гузіков Р. О. виокремив такі способи виготовлення 
саморобної зброї: 1) самостійне виготовлення всіх дета-
лей і частин зброї; 2) використання окремих деталей 
і частин зброї промислового виготовлення; 3) внесення 
невідворотних змін до конструкції вогнепальної зброї 
промислового виготовлення з наданням їй нових яко-
стей, які часто приводять до зміни її функціонального 
призначення та балістичних характеристик (наприклад 
обрізи); 4) внесення невідворотних змін до конструкції 
невогнепальної зброї (газової, сигнальної, пневматич-
ної, конструктивно подібних до зброї виробів тощо), які 
приводять до зміни її цільового призначення; 5) само-
стійне збирання з деталей і частин вогнепальної зброї 
промислового виготовлення [5, с. 178].

Слід акцентувати увагу на тому, що виготовлення 
саморобної вогнепальної зброї залежить від таких фак-
торів: 1) наявність у виготовлювача спеціальної освіти, 
підготовки або навичок у сфері виготовлення вогне-
пальної зброї; 2) наявність у виготовлювача деталей 
вогнепальної зброї або можливість їх виготовлення чи 
придбання; 3) доступ до технології виготовлення вог-
непальної зброї, знання конструктивних ознак та осо-
бливостей вогнепальної зброї; 4) наявність необхідних 
інструментів або доступ до промислового обладнання. 
Крім того, саморобна вогнепальна зброя може виготов-
лятися як в домашніх умовах (імпровізованих майстер-
нях, гаражах), так і на підприємствах (цехах, заводах). 
При цьому виготовлювачі можуть використовувати 
загальнодоступні інструменти для обробки металу, 
а також спеціальне обладнання. Саморобна вогне-
пальна зброя є імітацією вогнепальної зброї та поступа-
ється вогнепальній зброї промислового зразка не тільки 
у зовнішніх характеристиках, але й властивостях. 

Різні екземпляри саморобної зброї відрізняються 
один від одного не лише прийомами чи методами 
виготовлення, а й використанням матеріалів для 

виготовлення деталей, обробки їх поверхні, точності 
підгонки, міцності, надійності, безвідмовності кон-
струкції та ін. Окремі екземпляри за загальними озна-
ками потрібно предʼявляти вимогам, які наближаються 
до промислових зразків. Зазвичай, якість саморобної 
зброї значно нижча, ніж якість відповідних промислових 
зразків. Саморобна вогнепальна зброя може виготовля-
тися з підручних матеріалів, інколи з використанням 
деталей і вузлів від вогнепальної зброї промислового 
зразка. Судова практика свідчить, що останнім часом 
для виготовлення такої зброї почали використовувати 
заводське верстатне обладнання. Траплялися випадки, 
коли частини та деталі виготовлялися на збройо-
вому підприємстві, з якого вони пізніше викрадалися, 
а подальша збірка в єдину конструкцію проводилася 
самостійно у домашніх майстернях [1, с. 123].

Петрушина А. Д. та Приходько О. П. умовно поді-
лили саморобні стріляючі пристрої на шість основних 
груп: 

1)	дульнозарядні стріляючі пристрої, які відрізня-
ються найбільшою різноманітністю, оскільки мають 
доволі просту конструкцію й можливість використання 
широкого спектру зарядів, а особливістю є те, що заря-
джання проводиться через дуло; 

2)	казнозарядні стріляючі пристрої  – як правило 
саморобні пристрої цієї групи створюються на основі 
принципів дії сучасної стрілецької зброї промисло-
вого виробництва. Дані пристрої відрізняються знач-
ним спрощенням конструкції та заряджаються через 
казенну частину; 

3)	револьвери  – саморобні револьвери, не мають 
дуже великого різноманіття, від пістолетів відрізня-
ються тим, що мають в своїй конструкції барабан 
(основна типова ознака револьвера); 

4)	перероблена зброя – до даної групи відносяться 
саморобні стріляючі пристрої створені на базі пневма-
тичної, газової, сигнальної, травматичної зброї; 

5)	автоматична зброя – у цю групу включені зразки, 
здатні вести не тільки одиночний, але й автоматич-
ний вогонь. Виготовлення такого роду зброї, вимагає 
не тільки навичок, але й спеціального устаткування, 
а тому подібні зразки зустрічаються доволі рідко; 

6)	атипова зброя – саморобні стріляючі пристрої, що 
мають усі ознаки вогнепальної зброї, але не мають ана-
логів в її класифікації за будовою, способом керування, 
утримання й стрільбі [11].

Зважаючи на вищевикладене, вважаємо за доцільне 
саморобну вогнепальну зброю поділити на таку, яка 
виготовляється з підручних матеріалів (труби, болти, 
металеві пластини, деревина, пластик, пружини та 
деталі від будь-яких інструментів), а також саморобну 
вогнепальну зброю для виготовлення якої використову-
ються деталі заводської вогнепальної зброї (рукоятка, 
ствол, окремі механізми). В такому разі саморобну 
зброю слід відрізняти від переробленої, яка характери-
зується тим, що до окремих видів (стартові пістолети, 
пневматичні пістолети, гладкоствольні рушниці) вно-
сяться такі конструктивні зміни в результаті чого вона 
стає придатної для стрільби.

Мельник Р. В. зауважує, що виробники саморобної 
вогнепальної зброї, як правило, не прагнуть до того, 
щоб за своїми якостями вона відповідала вимогам, які 
ставляться до вогнепальної зброї промислового зразка. 
Її екземпляри часто вже не забезпечують прицільну 
стрільбу навіть на невеликих дистанціях. Надійність 
конструкції саморобної зброї, як правило, також не 
висока, адже у багатьох екземплярах спостерігається 



8585

ПРАВОВИЙ ЧАСОПИС ДОНБАСУ / LAW JOURNAL OF DONBASS № 2(91), 2025

нещільне замикання (недозакриття) каналу ствола і про-
рив газів у момент пострілу, заклинювання патронів 
при подачі з магазину, порушення співвісності камор 
барабана і ствола тощо. За зовнішнім виглядом біль-
шість зразків саморобної зброї значно відрізняються від 
промислових зразків  [1,  с.  123]. Так, саморобна зброя 
може не відповідати усім технічним характеристикам 
вогнепальної зброї та демонструвати нижчі показники 
у дальності пострілу та точності попадання в ціль. Крім 
того, окремі вироби можуть використовуватися єдино-
разово для здійснення одного пострілу. 

Отже, до ознак, які відрізняють саморобну вог-
непальну зброю від інших видів зброї пропонуємо 
віднести такі: 1) відсутність серійного номеру або 
маркування; 2) форма саморобної вогнепальної зброї 
є нетиповою і відрізняється від тієї, що характерна для 
вогнепальної зброї промислового зразка; 3) наявність 
у конструкції саморобної вогнепальної зброї підручних 
матеріалів (металеві пластини, труби, болти, пружини, 
деревина тощо); 4) наявність у конструкції самороб-
ної вогнепальної зброї частин або деталей вогнепаль-
ної зброї промислового зразка; 5) нерівні поверхності 
і частини на яких помітні елементи надпилу, зварю-
вання, шліфування; 6) ненадійність конструкції само-
робної вогнепальної зброї.

У випадках, коли для вирішення питання про те, чи 
є відповідні предмети зброєю, бойовими припасами, 
вибуховими речовинами, вибуховими пристроями або 
радіоактивними матеріалами, а також для з’ясування 
їх придатності до використання за цільовим призна-
ченням потрібні спеціальні знання слід призначати 
експертизу з проведенням її у відповідних експертних 
установах. Для з’ясування лише придатності предмета 
до використання за цільовим призначенням достатньо 
участі спеціаліста  [8]. Таким чином, у разі виявлення 
під час проведення слідчих (розшукових) дій предме-
тів, які за своєю конструкцією є подібними до самороб-
ної вогнепальної зброї необхідним є залучення спеці-
алістів з метою здійснення огляду. На місці виявлення 
саморобної вогнепальної зброї необхідним є створення 
умов для безпеки учасників огляду, а також недопу-
щення здійснення випадкового пострілу або спрацю-
вання саморобної вогнепальної зброї.

З метою дослідження саморобної вогнепальної 
зброї призначається судово-балістична експертиза, яка 
вирішує питання щодо визначення технічного стану 
зброї, боєприпасів і придатності їх до стрільби; уста-
новлення можливості пострілів без натискання на спу-
сковий гачок; встановлення належності саморобних 
стріляючих пристроїв і патронів до них, до вогнепаль-
ної зброї і боєприпасів; встановлення способу виготов-
лення вогнепальної зброї та патронів [12]. Від висновку 
судово-балістичної експертизи залежить підтвер-
дження або спростування факту виготовлення самороб-
ної вогнепальної зброї та кваліфікація кримінального 
правопорушення.

Дослідження саморобної вогнепальної зброї здійс-
нюється за методикою, під якою розуміється сукупність 
окремих наукових методів і прийомів, що послідовно 
використовуються у дослідженні для отримання нау-
ково обґрунтованих висновків  [13,  с.  155]. Науковці 
акцентують увагу на методичній застарілості прийня-
тих практик судово-балістичного дослідження вогне-
пальної зброї та зауважують на необхідності комплек-
сної модернізації на основі сучасних методик і практик 
криміналістичних досліджень саморобної вогнепальної 

зброї [13, с. 156], а також приведення їх у відповідність 
сучасним досягненням науки і техніки.

Методика ідентифікаційних досліджень самороб-
ної вогнепальної зброї розроблена на науковій основі 
теорії криміналістичної ідентифікації. Науковими 
передумовами судово-балістичної ідентифікації само-
робної вогнепальної зброї є: а) теоретичні положення 
криміналістичної ідентифікації; б) загальні положення 
балістики; в) судово-балістичні відомості про особли-
вості атипової зброї (бойова і конструктивна характе-
ристика зброї, боєприпасів тощо); г) дані трасології 
про індивідуальність і стійкість зовнішньої будови 
обʼєктів. Судові експертизи зазначених обʼєктів вирі-
шують питання як ідентифікаційного характеру, так 
і неідентифікаційного. У процесі їх проведення вирі-
шуються три основні завдання: віднесення предмета до 
вогнепальної зброї; придатність до стрільби; встанов-
лення наявності або відсутності тотожності і групової  
приналежності [10, с. 213].

Одним із завдань, що може ставитися перед експер-
том-балістом – це вирішення питання, чи є досліджу-
ваний об’єкт вогнепальною зброєю. Для вирішення 
цього питання потрібно встановити, чи відповідає 
досліджуваний об’єкт критерію призначення для ура-
ження цілей, тобто встановити, що об’єкт має цільове 
призначення для ураження цілі, і встановити наяв-
ність достатньої для цього уражаючої здібності. При-
йнята методика визначає, що мінімальна питома кіне-
тична енергія кулі на нижній межі ураження дорівнює  
50 Дж/см2 (0,05 кгм/мм2). Отже, вирішення питання про 
віднесення досліджуваного об’єкта до вогнепальної 
зброї в більшості випадків зводиться до вимірювання 
швидкості кулі і подальшого обчислення її питомої 
кінетичної енергії [14, с. 130].

Таким чином, при направленні саморобної вогне-
пальної зброї на судово-балістичну експертизу, на вирі-
шення експерта-баліста доцільно ставити такі питання:

1.	 Чи є вогнепальною зброєю наданий на дослід-
ження предмет?

2.	 Яким способом виготовлено наданий на дослід-
ження предмет?

3.	 Чи придатний наданий на дослідження предмет 
для здійснення пострілу?

4.	 Чи міг бути здійснений постріл з наданого на 
дослідження предмету?

Висновки. Саморобна вогнепальна зброя – це імі-
тація вогнепальної зброї промислового зразка, виго-
товленої особами без відповідного на те дозволу із 
підручних матеріалів та за допомогою загальнодо-
ступних металообробних інструментів, яка за своїми 
технічними характеристиками та конструктивними 
особливостями придатна для здійснення пострілу та 
ураження цілі. До ознак, які відрізняють саморобну 
вогнепальну зброю від інших видів зброї слід віднести 
такі: 1) відсутність серійного номеру або маркування; 
2) форма саморобної вогнепальної зброї є нетиповою 
і відрізняється від тієї, що характерна для вогнепальної 
зброї промислового зразка; 3) наявність у конструкції 
саморобної вогнепальної зброї підручних матеріалів 
(металеві пластини, труби, болти, пружини, деревина 
тощо); 4) наявність у конструкції саморобної вогне-
пальної зброї частин або деталей вогнепальної зброї 
промислового зразка; 5) нерівні поверхності і частини 
на яких помітні елементи надпилу, зварювання, шлі-
фування; 6) ненадійність конструкції саморобної  
вогнепальної зброї.
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HOMEMADE FIREARM: CONCEPT, SIGNS, FORENSIC INVESTIGATION

The article is devoted to the study of the concept, signs and features of the forensic investigation of homemade firearms. 
It was found that homemade firearms are imitations of industrial firearms made by persons without the appropriate 
permit from improvised materials and using publicly available metalworking tools, which, according to their technical 
characteristics and design features, are suitable for firing and hitting a target. The features that distinguish homemade 
firearms from other types of weapons include: 1) the absence of a serial number or marking; 2) the shape of homemade 
firearms is atypical and differs from that characteristic of industrial firearms; 3) the presence of improvised materials 
in the design of homemade firearms (metal plates, pipes, bolts, springs, wood, etc.); 4) the presence of parts or details 
of industrial weapons in the design of homemade firearms; 5) uneven surfaces and parts on which elements of sawing, 
welding, grinding are visible; 6) unreliability of the design of homemade firearms.

It is proposed to divide homemade firearms into those that are made from improvised materials (pipes, bolts, metal 
plates, wood, plastic, springs and parts from any tools), as well as homemade firearms for the manufacture of which 
parts of industrial firearms are used (handle, barrel, individual mechanisms). In this case, homemade weapons should be 
distinguished from converted ones, which are characterized by the fact that such structural changes are made to certain 
types (starter pistols, air pistols, smoothbore rifles) as a result of which they become suitable for shooting.

For the purpose of studying homemade firearms, a forensic ballistics examination is assigned, which resolves the issue 
of classifying the object submitted for examination as a firearm; the method of manufacture; serviceability and suitability 
for shooting; the ability of the object provided for research to fire a shot.

Key words: homemade firearms, firearms, types of weapons, forensic ballistics examination.
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